

NOSOTROS

Organo de la F. A. I. en Levante

Año 1. - 3.º semestre ■ VALENCIA, LUNES 2 DE ENERO DE 1939 ■ Número 171

ACLARANDO CONCEPTOS ¡España será de los españoles!

POR GERMINAL DE SOUSA (SECRETARIO GENERAL DEL COMITE PENINSULAR DE LA F. A. I.)

La frase, usada a voleo en la Prensa y empleada alegremente en distintos aspectos, tiene una gran significación social, ajustándola e interpretándola en toda su amplitud. No a capricho y como expresión efectista.

¡España será de los españoles! Cierto. España será de los españoles que luchan en los frentes y producen en la retaguardia. De aquellos que supieron hacer frente a la militarada en julio del 36 y luego se marcharon hacia la Sierra y tierras de Aragón a esperar y a batir a la facción. España será siempre —pasara lo que pasara— de los españoles auténticos, de los campesinos, de los obreros, de los hombres honrados y amantes del progreso, que no están ligados en ningún aspecto a intereses ajenos al suelo patrio, donde trabajan y luchan.

No es afán de polémica ni deseo de tereciar en temas demasiado usados por muchas gentes que escriben, que nos lleva a tratar esta cuestión y a exponer nuestra opinión sobre ella. Simplemente el deseo de aclarar conceptos y dejar colocadas las cosas en su sitio.

Una de las grandes virtudes que el levantamiento de los militares traidores ha señalado —y de la cual mucha gente ya parece olvidada, después de haberla cantado en todos los tonos— ha sido la demostración irrefutable del gran valor que el pueblo posee, como tal, sin adjetivos de ninguna clase, como organizador y constructor. El espíritu de iniciativa y su plasmación inteligente en grados sucesivos, según las etapas que han venido produciéndose, ha sido y es el párrafo más brillante de la gran página que en la Historia de nuestro país está escribiéndose desde julio de 1936. Aquellos que, por ignorancia, muy especialmente, siempre le habían dedicado una condescendiente benevolencia, se han visto salvados y protegidos, única y exclusivamente, por el esfuerzo oscuro y anónimo de las multitudes de trabajadores que, sin algaradas ni ruidos innecesarios, supieron suplir esforzadamente, con abnegación ilimitada, sus imprevisiones y tibezas. Aquellos españoles para quienes será, de quien es nuestra España, olvidaron en un instante decisivo, las malquerencias y los vejámenes de que mil veces habían sido objeto, y, gallardamente —como sólo sabe serlo el pueblo—, dieron, en las jornadas decisivas de julio, el golpe mortal a las clases poseedoras y a los militares traidores que habían preparado y querían consumir la entrega de nuestra tierra al fascismo internacional.

Y su esfuerzo prosiguió. A medida que avanzaba la guerra, que la lucha se endurecía, que los sacrificios se incrementaban, siempre hemos encontrado, y encontraremos, al pueblo rindiendo silenciosamente en los lugares de producción y en los frentes de lucha. Sin presentar su hoja de servicios, sin reclamar prebendas, sin crear dificultades, sin beneficiarse preferentemente en ningún aspecto. Pues los españoles a quienes pertenece España son así: generosos y valientes, desinteresados y altruistas. (La grosería, el insulto, el bajo manobreo, la coacción vil y abyecta, no tienen nada de común con nuestro pueblo. Con el pueblo a quien pertenece España.

Sabemos que son verdades sabidas y reconocidas, que muchas veces son proferidas como halago y lisonja, como cántico excelso a las virtudes de la raza —de la raza que no comprenden porque no la sienten, porque son ajenos a ella—. Pero sabemos también que el ser que estamos empeñados y que con ella han iniciado para siempre el final de su predominio en nuestro país.

Nosotros jamás hemos servido a ningún señor. Ajenos a las ventajas y beneficios que la lucha de los partidos políticos, más tarde o más temprano, puede producir, hemos dedicado y dedicamos lo que somos y lo que valemos, a la única verdad que existe: al pueblo, a la masa anónima, impersonal, de los trabajadores explotados por el gran capital.

Tildado de todo, perseguido y maltratado continuamente, el anarquismo ha proseguido continuamente su ruta, en una entrega absoluta, incondicional, a la superación de las condiciones morales y materiales del pueblo: esfuerzo tras esfuerzo, persistentemente, sin nombres sonados.

La labor de los militantes anarquistas se ha difundido e impuesto por sí propia, por el ejemplo y la conducta de sus militantes: se ha demostrado en todos los lugares y en todos los aspectos donde una injusticia debía ser reparada, donde un atropello criminal tenía que ser sancionado. Ininterrumpidamente, venciendo todas las dificultades y salvando todos los obstáculos, la verdad fue abriéndose paso, imponiéndose por la sola fuerza de la razón, con generosidad, con valentía, con desinterés, con altruismo. El pueblo se sentía representado, pues era él, a fin de cuentas, quien interpretaba directamente y quien actuaba por su propia voluntad, sin representantes oficiales ni mandatarios.

En las malas y en las buenas, en los días amargos y en los días de alegría, seguimos manteniendo la misma conducta de siempre. Con el pueblo, junto al pueblo y por el pueblo, pueblo mismo, los anarquistas de hoy nada tenemos que rectificar de nuestra conducta, de nuestra actuación ni de nuestros procedimientos. En todos los aspectos y en todos los terrenos, las lecciones aprendidas y la experiencia enriquecida por otras formas de actuar nos conducen indefectiblemente a la constatación pura y simple de que nada hay de rectificable hasta hoy mismo en todo lo que es consustancial y básico de nuestras ideas. En nada se ha demostrado la excelencia de otros procedimientos, como beneficio para el pueblo mismo, para la gran masa de los productores, de los que son base de nuestra lucha y lo son también, mañana, de la reconstrucción de nuestro país. Por todo ello, como antaño, como siempre, nosotros seguimos manteniendo la verdad irrefutable de que "España será de los españoles". De los que luchan abnegadamente en los frentes; de los que producen, sufrida y silenciosamente, en las fábricas y campos de la retaguardia. "España será del pueblo".

A LA ENTRADA DE ESTE NUEVO AÑO DE GUERRA, LOS ANARQUISTAS NOS REAFIRMAMOS EN NUESTRA POSICION: FRENTE AL ENEMIGO, ¡VENCER O MORIR!

El pueblo de Ajaccio recibe entusiásticamente al jefe del Gobierno francés al grito de "¡Viva Córcega francesa!"

AJACCIO.—A primera hora de la mañana se habían congregado en la capital los habitantes de todos los pueblos cercanos.

A la hora anunciada, la división naval, a la cabeza de la cual va el "Suffren", entra en el puerto, mientras una escuadrilla de hidroaviones vuela sobre la ciudad. En todas las ventanas y balcones de las casas de Ajaccio lucen multitud de banderas tricolores y están abarrotados de público.

En la plaza de Foch se han le-

vantado dos torres, de las cuales pende una enorme bandera tricolor con la inscripción de: "¡Viva Córcega francesa!"

El "Foch" entra en el puerto escoltado por el "Colbert", tres cruceros de ocho mil toneladas y los contratorpederos "Valmy", "Verdun" y "Guerard".—Fabra.

Al desembarcar Daladier es recibido por el prefecto de Córcega, diputados y personalidades políticas locales y por una inmensa muchedumbre, que no cesa de aclamar a Francia.

En medio de incasantes ovaciones y gritos de "¡Viva Francia!", Daladier y otras personalidades se dirigen al monumento a los muertos de la guerra europea, al pie del cual el jefe del Gobierno francés deposita una corona de flores.

Seguidamente tiene lugar el desfile de tropas, y el cortejo presidencial se traslada a la Prefectura de Policía, siendo saludado constantemente por la muchedumbre que llena las calles, con gritos de entusiasmo.

En este departamento recibió homenaje del prefecto, señor Rocca, diciendo que el alma de Córcega entera se manifestaba con fe en los destinos de la madre patria.

y puso de relieve la lealtad de los hijos de Córcega, firmada con sangre en todos los lugares de la comunidad histórica francesa.

El señor Daladier contestó emocionado agradeciendo la acogida que se le ha dispensado, y reiterando las seguridades de que Francia mira con cariño especial al pueblo corso.

El señor Daladier salió de la Prefectura en medio de un delirante entusiasmo, marchando con dirección al Palacio Municipal.—Fabra.

Una carta de la esposa de Roosevelt a Margarita Ne ken

BARCELONA.—La esposa del presidente Roosevelt ha dirigido una carta a Margarita Ne ken para agradecerle el álbum que le llevó en nombre del Comité Nacional de Mujeres Antifascistas. La carta contiene una posdata que dice:

"Espero que en nuestro país podremos hacer algo por los niños españoles."—A. I. M. A.

¡Bien por los editores neoyorkinos

NEVA YORK.—Dos editores neoyorkinos publicarán el mes próximo una emisión completa del "Mein Kampf", con los párrafos relativos a la expansión alemana hacia el Este y aquellos en que se expresa el odio de Hitler hacia Francia, párrafos que Hitler había suprimido en las nuevas ediciones.

Uno de los editores ha decidido no pagar derechos de autor a Hitler y entregar el total de los ingresos para los pobres.—Fabra.

Los planes de Mussolini se frustran, debido a la heroica resistencia del pueblo español

LONDRES.—Refiriéndose al viaje de Chamberlain a Roma, la Prensa estima que únicamente se tratará seriamente la cuestión española.

El "Times" publica un telegrama

Aprobación de un presupuesto

PARIS.—El conjunto del presupuesto fue aprobado a las cuatro de la mañana por doscientos setenta y nueve votos contra dieciséis.—Fabra.

Una votación en el Senado

PARIS.—El Senado ha votado en tercera lectura, por 279 votos contra 4, el proyecto de presupuesto devuelto por la Cámara.—Fabra.

Expulsión

SANGHAI.—Se sabe que el Comité Ejecutivo del Kuomintang ha decidido expulsar del país a Uang Ching Wei.—Fabra.

ma de su corresponsal en Roma, en el que dice: "La seguridad de que la cuestión española figurará en las conversaciones ampliamente, es de subrayar, debido, especialmente, a la tenacidad de los soldados —republicanos españoles— en su defensa. Un portavoz autorizado del Gobierno italiano ha declarado recientemente que la liquidación de la guerra en España tiene para Italia mayor importancia que los problemas de Túnez y Djibuti."

El "Times" agrega: "A falta de reconocimiento de beligerancia por parte de Inglaterra, reconocimiento muy improbable, Italia tendrá que examinar de nuevo la situación, y debido a la falta de interés del pueblo italiano por la guerra de España, Mussolini puede decidir que abandonar la lucha es más popular que continuarla."—Fabra.

Un decreto del Gobierno

CHUST.—Un decreto del Gobierno establece el empleo oficial de la denominación de "Ukrania carpática" para el país.—Fabra.

F. A. I. FEDERACION LOCAL CONVOCATORIA

Para mañana, día 3 de enero, a las seis y media de la tarde, con el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Informe de la Federación Local.
- 2.º Norma de actuación de la Federación Local.
- 3.º Representaciones orgánicas y oficiales.
- 4.º Adaptación de los acuerdos de la actuación de la F. A. I. por la militancia de Valencia.
- 5.º ¿Es compatible la dualidad de cargos con los Comités distritales y Comités superiores?
- 6.º ¿El Director del periódico NOSOTROS debe seguir en el mismo?
- 7.º Problema de abastos.
- 8.º Asuntos generales.

No es necesario remarcar la importancia de los puntos que arriba mencionamos y que la militancia, con elevado sentimiento de responsabilidad, sabrá discutir y encauzar los debates, ya que del acierto de los mismos depende el desarrollo ascendente de nuestra organización específica.

Sin otro particular, y con la seguridad de vernos asistidos, aprovechamos la ocasión para reiterarnos tuyos y de la causa anarquista. EL SECRETARIO

LEYENDO LA BIBLIA CARTA ABIERTA

Compañero director de NOSOTROS

(VIENE DE LA PAGINA 4)

En un Edén, en el que nos tuvimos que cavar el huerto. Por cierto que el descubrimiento que acabo de reseñar, bien vale una misa. Propongo, pues, que hoy, día de la fecha y para celebrarla, se declare fiesta nacional. Mientras tanto, como toda idea genial, verdaderamente genial, encuentra sus detractores y no podemos esperar sentados, prosigamos.

Y hete aquí que nos encontramos con que aún creó Dios una cosa más tras del día en que Moisés señala el descanso, la vergüenza:

"Y estaba... ambos desnudos, Adán y su mujer, y no se avergonzaban."

Y con la falta de vergüenza eran felices, como ha venido ocurriendo siempre, antes y después del diluvio.

Pero el enemigo acechaba. La serpiente, que creara Dios en un momento de distracción, brindó a los oídos de Eva el halago, lanzándole por la ruta de la compra y venta, que tan deliciosa nos viene resultando.

La cosa fué así. Dijo a Eva la serpiente —anótese que entonces ya hablaban los animales. Esopo no fué más que un mal plagiarlo—:

"¿Conque Dios es ha dicho: No comáis de todo árbol del huerto?" Comed sin recato. "No moriréis."

Con lo cual Eva comió y dió a comer a su marido el fruto del árbol que guardaba la ciencia del bien y del mal.

Dios, que en aquellos momen-

tos andaba ausente, al volver se percató de que ocurría algo anormal por las hojas de parra con que la pareja, avergonzada al saber, cubría sus desnudeces. Y díjole al hombre Jehová:

"¿Quién te enseñó que estabas desnudo? ¿Has comido del árbol del bien y del mal?"

Y Adán, irreverente, le acusó: "La mujer que me diste por compañera me dió del árbol, y yo comí."

Tocóle el turno a la mujer, que al interrogarla Jehová, no menos irreverente que su marido, le acusó igualmente:

"La serpiente me engañó, y comí."

Y Dios dijo a la serpiente —obra de un descuido, objeto de sus males—:

"Por cuanto esto hiciste, maldita serás entre todas las bestias y entre todos los animales del campo: sobre tu pecho andarás, y polvo comerás todos los días de tu vida."

La amenaza se ha cumplido; desde entonces acá, las serpientes se arrastran por el polvo maldito. Lo que nos agrada saber es cómo maniobraban antes de que se les profiriese tan terrible maldición. ¿Serían impelidas por los aires por una potencia interna que las lanzase a la manera de un cohete volador? ¿O bien, mordiendo la cola, formarían una circunferencia, de la que se valdrían para ir rodando? Es un misterio éste que nos agrada aclarar, pero que nos presumimos quede, como tantos otros, en los profundos arcanos que ahondaron la profunda sabiduría del Señor.

En vuestro número del viernes se dice que yo propugné, en la conferencia de la Misericordia, por nuestra intervención en el Parlamento.

Siento mucho teneros que rectificar, pues

JUVENTUDES LIBERTARIAS BARRIADA DE RUZAFÁ

Por la presente se convoca a asamblea general a todos los afiliados de estas Juventudes, para hoy lunes, 2 de enero, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Denia, 49, bajo.

Dado el interés de los asuntos a tratar, no dudamos que acudiréis.

SINDICATO DE LA INDUSTRIA DE SANIDAD E HIGIENE

Comunicamos a todos los sindicatos y organismos antifascistas que en reunión celebrada por esta Junta Administrativa se acordó expulsar de nuestro sindicato al afiliado Antonio Aimerich Hernández, perteneciente a nuestra Sección Barberos, con carnet número 1.164 del registro general, y 611 de la Sección.

Dada la condición moral de este individuo y su conducta antisocial, profesional y orgánicamente, ha sido el motivo primordial de la medida apuntada.

FEDERACION REGIONAL DE SANIDAD E HIGIENE COMITE REGIONAL

A todos los sindicatos de la Industria de la Región y organismos afines

Ponemos en vuestro conocimiento que, a partir del primero de enero, y de acuerdo con las resoluciones adoptadas en el último Pleno Regional de Sindicatos de la Industria de Sanidad e Higiene, el nuevo domicilio es: Avenida de Blasco Ibáñez, número 6, segunda puerta adonde se dirigirán en lo sucesivo a los efectos de relación y coordinación de las futuras actividades orgánicas.

SINDICATO DE LAS INDUSTRIAS SUBPRODUCTIVAS

Se convoca a reunión ordinaria de militantes, que se celebrará hoy, día 2, a las nueve de la noche, en nuestro local, para tratar asuntos muy interesantes para el Sindicato, algunos de ellos que afectan al Sindicato en su totalidad; pero no siendo posible el celebrar asamblea general, es por lo que recurrimos a los militantes y asuman la responsabilidad que les cabe a todos. Por estos motivos, espera no faltará ningún militante.

VIDA MUNICIPAL

SUBPRODUCTOS DEL ARROZ

Se pone en conocimiento de los vecinos cuyos derechos se hayan racionado de los subproductos del arroz, que, a partir de hoy, día 2, se procederá a dicho racionamiento a razón de un paquete por persona.

Los precios de los diversos productos son los siguientes:

Harina Malteada, a 3'05 paquete.
Idem Rosquillas, a 1'60.
Idem Pan, a 0'80.
Idem Jey, a 1'15.
Sopa de legumbres, a 2'20.
Patata Viznana, a 0'60.
Tortilla vegetariana, a 0'55.

Al final, y por incorporación del compañero Ramón Ralita y dimisión de Rueda Ortiz, se designa a los compañeros Mariano R. Vázquez y Tomás Castellón para sustituirlos en el Consejo del Trabajo.

ACTUALIDADES

SESION CONTINUA DESDE LAS 11 DE LA MAÑANA HOY, ESTRENO

TERCERO INDESEABLE, rareza.—LA INDUSTRIA DEL BARRO, documental.—PELICULA MUSICAL, precioso musical.—ASI GANAMOS LA GUERRA, formidable reportaje.—LAS FOLLIES DE LA PANDILLA, divertidísima cómica, por La Pandilla.

yo hablé de edulcoración y de la creación de una Cámara o asamblea legislativa, a base de todas las fuerzas antifascistas.

También se dice en dicha referencia periodística que yo afirmé que la C. N. T. debe circunscribirse a tareas meramente sindicales y que la F. A. I. ha de abarcar todas las cosas de aspecto político.

Esto es inexacto, pues para nada aludi a semejante cuestión, especialmente a ese propósito de reducir la organización confederal a cosas mecánicas y hacer de la específica un partido más.

Me remito al testimonio de la presidencia del acto y al de infinidad de compañeros que saben guardar el recuerdo verdadero de lo que dije y oyeron.

Cordialmente, T. CANO RUIZ.—Firmado: T. CANO RUIZ.

Valencia, 31 de diciembre de 1938.

La conferencia del compañero Cano Ruiz está casi admirablemente sintetizada —al amparo de ese exceso pongo lo que pueda parecer audacia de mi autocensura— en las palabras siguientes que figuran al final de mi reseña:

"Toda la conferencia de Cano Ruiz fué una loa al anarquismo, un reconocimiento de la necesidad de su actual tránsito y una denodada postulación de más amplio campo de intervención gubernamental para la F. A. I."

El buen amigo Cano Ruiz estableció un paralelismo entre el Partido Socialista y la U. G. T. y la F. A. I. y la Confederación Nacional del Trabajo. De este símil de esta correspondencia pude yo lógicamente deducir funciones políticas para la F. A. I. y funciones sindicales para la U. G. T. Por esto yo apuntaba, a renglón seguido, la necesidad de especificar, delimitar, aclarar, esas funciones. Que el compañero Cano Ruiz no lo hizo es obvio, puesto que yo lo reclamaba. Lo que fuera el pensamiento del orador a este respecto yo no lo sé —no es mi oficio penetrar arcanos—; tampoco puedo, consecuentemente, precisar hasta qué punto su verbo fué fiel a sus intenciones.

Pero yo sostengo, afirmo rotundamente que tal y como él se expresó, cualquiera hubiese interpretado lo que yo interpreté.

Queda lo del Parlamento. Efectivamente, el disertante amigo no habló de Parlamento, sino de Cámara Legislativa. ¡Tabú! Ya salió aquello. El compañero estimado ha nacido las pinzas de su celo en las palabras que mi relación sumaria contenía mondas de torcida intención, y les ha puesto la carga de su suspicacia. De un tirón enumeré des-

de los Consejos Municipales hasta las representaciones diplomáticas, y en el tránsito acelerado dije Parlamento, como puede haber dicho Cámara Legislativa. Ya se ve que al decir yo Parlamento, había de referirme a una asamblea popular, en donde estuvieran todas las representaciones antifascistas. Si esto es aceptable —porque es noble y lógico, ¿eh?— para todo el mundo, menos para Cano Ruiz, lo siento; pero mi distinguido compañero no podrá nunca obligarme a la redundancia. En arte práctico, la economía y selección de materiales. Dije Parlamento en sentido genérico, y me guardé muy bien de decir el actual Parlamento.

Apreciando mucho el ascenso, el testimonio de los compañeros, no recorro, como el amigo Cano Ruiz, a una revalidación de mis asertos por la presidencia del acto ni por los asistentes a él. No los he menester, por ahora.

Y he de añadir, a manera de colofón, una sinceridad que desborda de mí: siento en el alma que mi situación personal y las circunstancias no me permitan decir cuanto quisiera, en bien de la familia y la causa anarquista, a las que siempre dediqué mis fervores.

FIELDMAN

Nota de la Dirección: El compañero Cano cree que se interpretó mal su disertación, y envía al diario una nota desmintiendo las aseveraciones de un redactor. Este, que cree haber oído bien, se ratifica en sus manifestaciones. Aquí no interviene para nada el director. Uno dice que sí; otro que no. Yo no estuve en el acto y mal puedo tomar partido. Ahora bien, como creo que el diario carece de espacio y no debe alargarse en él la controversia sobre si se pronunciaron o no palabras que llevó el viento, invito a los compañeros Cano y Fieldman a proseguir la controversia en el lugar que se dió la conferencia, y, a ser posible, ante el mismo público.

NOSOTROS

REDACCION Y ADMINISTRACION Paz, 25, 2.º

Reunión de Comité Nacional de la C. N. T. celebrada el día 15 de Diciembre de 1938

Se da lectura y aprueba el acta de la reunión anterior.

Se lee un telegrama del compañero Martí Ibáñez comunicando que terminó su gira de propaganda en Norteamérica con resonante éxito por el enorme ambiente de simpatía que hacia el pueblo español tiene el pueblo americano.

El compañero secretario informa del aspecto político, aprobándose sus gestiones.

Los compañeros Horacio M. Prieto y Vázquez dan cuenta ampliamente de las últimas reuniones del Comité Nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T., en las que destaca el examen de la marcha de C. A. M. P. S. A., por lo que a los afiliados de las sindicales se refiere, habiéndose adoptado las resoluciones pertinentes para subsanar deficiencias existentes.

Los compañeros Valerio, Prieto y Vázquez informan de su gestión en el Frente Popular Nacional, en cuya última reunión se examinó ampliamente la gestión política de los partidos y organizaciones en el Ejército popular, habiéndose coincidido en que la misma no debe orientarse de forma exagerada, para evitar roces e infracciones que perjudiquen la unidad moral del pueblo que lucha en las trincheras y labora con entusiasmo en la retaguardia, unidad moral que hay que, no sólo mantener, sino aumentar, creando las condiciones propicias para llevarla más allá de nuestra victoria sobre el fascismo. Se aprueba la posición mantenida por nuestros delegados.

El compañero Cardona presenta un informe detallado de su gestión en la Comisión Ejecutiva del Servicio Nacional de Crédito Agrícola

y en el Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros, organismos en los que representa a la C. N. T., aprobándose.

El Comité Nacional examina un comunicado del Socorro Rojo en el que se le comunica ha decidido conceder a la C. N. T. un puesto representativo en su Consejo Nacional, acordándose responder que la C. N. T., agradeciendo la deferencia, declina, no aceptándolo.

Se da lectura a un comunicado del Sindicato de la Metalurgia de Almería, informando de que todos sus afiliados han hecho efectivo el día de haber para engrosar la aportación a la Campaña de Invierno de ayuda al frente. Se acuerda hacer constar la satisfacción del Comité por el cumplimiento de este deber solidario de la retaguardia con el frente.

Se examina el proyecto de trabajo de la Subsección Industrias de Guerra, aprobándose el mismo por estar orientado en la línea trazada por la C. N. T. de lograr un máximo de rendimiento en la producción de guerra. Al propio tiempo el secretario informa de haber elevado, respondiendo a oficio del ministro de Defensa, las propuestas de nuestros representantes en el Consejo Nacional de Industrias de Guerra, que esperamos se creará en breve.

A propuesta de las Federaciones afectadas y por considerarse justo y normal, se acuerda elevar propuestas al Comité Nacional de Enlace: sobre la designación y funcionamiento del Comisariado en Industrias de Guerra, tendentes a superar deficiencias y fortalecer la inteligencia entre ambas sindicales.

S. I. A. 1939...

Un año de esperanzas, un año de fe, de luchas heroicas y de sacrificios inigualables. En el Calendario de Guerra

"ESPAÑA"

aparecen, maravillosamente reflejados por el notable dibujante Ruiz, interesantes motivos de la vanguardia y retaguardia y las ideas más ejemplares que han de animar a todos los españoles en el nuevo año que abre sus puertas a la victoria sobre los invasores.

Haga sus pedidos a S. I. A. Delegación Nacional (Concesionaria de distribución). Calle de la Paz, 29, 2.º - VALENCIA

Cartelera de Espectáculos

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía Soler-Mari.—Todos los días la obra cumbre de Lope de Vega, "Fuenteovejuna".

APOLO.—Compañía Juanito Martínez.—Todos los días, 5'45 tarde y 9'45 noche: "Al toc del carago!" y "Casos i coses".

RUZAFÁ.—Compañía de revistas Arturo Lledó.—Todos los días, 5'45 tarde y 9'45 noche: "Las de Villadiego".

ECLAVA.—Compañía Isbert-Milagros Leal.—Todos los días, 6 tarde y 10 noche: "El mirlo blanco".

ALKAZAR.—Compañía Mauri-Morcillo.—Todos los días, 6 tarde y 10 noche: "El niño de oro".

CAPITOL.—Compañía de esquemas Mariano Ozores.—Todos los días, 6 tarde y 10 noche: "Telón blanco".

EEN CONCERT.—Todos los días, 4'30 tarde y 10 noche: "koctali" de variedades.

SERRANO.—Compañía de comedias Martí-Pierrá.—Hoy, a las 6 tarde y 10 noche: "El derecho de los hijos".—Mañana, a las 6 tarde y 10 noche: "El derecho de los hijos". Grandioso éxito.

SECCION CINES

RIALTO.—"Oro en la calle".

OLYMPIA.—"La casta Susana"

TYRIS.—"Desbanque en Montecarlo".

GRAN VIA.—"Cinco cunitas".

METROPOL.—"Rebelde".

AVENIDA.—"La ciudad sin ley"

SUIZO.—"Angelina".

GRAN TEATRO.—"El hombre de

las dos caras".

GOYA.—"Héroes del barrio".

PALACIO.—"Entre la espada y la pared".

POPULAR.—"El rey del Bataclán".

IDEAL.—"Del mismo barro".

MUNDIAL.—"Piernas de seda".

MUSEO.—"El cacique".

VALENCIA.—"Los claveles".

JERUSALEN.—"La pequeña corona".

GINER.—"Oriente y Occidente".

LIRICO.—Sesión continua de 4 a 9 y de 9'30 a 12'30.—"Barcelona bajo las bombas, reportaje.—"Use la imaginación", variedad.—"Ball", viajes.—"Reina de corazonas" dibujos en colores.—Segunda semana de gran éxito de "Trucos de juventud", comedia musical, llena de alegría; música exquisita, mujeres hermosas y situaciones altamente cómicas.

SOROLLA.—"Doña Francisquita" y "Hombres en blanco", ambas en español.

DORE.—Tercera semana del grandioso éxito: "Combate Baer-Louis", revista.—"La era del bombín", cómica.—"El tranvía rústico", dibujo en color.—"El bailarín pirata", por Charles Collins y Steffi Duna.

FONTANA ROSA.—"El hijo de Cong" y la producción española "El bailarín y el trabajador".

SECCION DEPORTES

TRINQUETE DE PELAYO (Intervenido por el Estado).—Gran partido para hoy lunes, a las 3'15 tarde: Pallero y Lloco (rojos), contra Coll, Arana y Mellat II (azules).

S. I. A. La Victoria

el sacrificio de nuestro pueblo, la grandeza de esta lucha histórica que nuestra patria mantiene frente a la rapacidad y el crimen de los invasores, se halla magníficamente recogida en el Calendario de Guerra

"ESPAÑA"

el cual muy pronto se pondrá a la venta. Apresúrese a hacer pedidos a

S. I. A. DELEGACION NACIONAL Calle de la Paz, 29, 2.º - VALENCIA

Italia continúa amenazando!

El Senado y las poblaciones del Africa del Norte

PARIS.—El Senado ha podido demostrar su interés por las poblaciones de Africa del Norte, votando con una rapidez descomulgada el presupuesto de Argelia.

Los senadores por Argel pronunciaron breves palabras, subrayando y reafirmando la fidelidad de Argel a Francia.—Fabra.

Daladier habla ante el grupo radical-socialista

PARIS.—El señor Daladier habló esta tarde ante el grupo radical-socialista.

Según referencias recogidas en los pasillos de la Cámara, el presidente trató primero de política exterior, renovando con calor la declaración del señor Bonnet ante la Comisión de Negocios Extranjeros de ambas Cámaras, diciendo que Francia no cedería una pulgada de su territorio.

Agregó que tenía la intención de afirmar públicamente, en su próximo viaje, la política energética del Gobierno.

Respecto a los asuntos interiores, el señor Daladier manifestó que se proponía pedir esta noche

Por la Francia inmortal

PARIS.—El alcalde de Ajaccio ha lanzado una proclama a la población para que, como protesta contra las reivindicaciones italianas, la población acuda en masa a recibir al jefe del Gobierno francés al grito de "¡Viva Francia inmortal!" y "¡Viva Córcega eternamente francesa!"—Fabra.

LA PRENSA FRANCESA, EL VIAJE DE DALADIER A CORCEGA Y TUNEZ Y LAS RELACIONES FRANCOITALIANAS

PARIS.—La Prensa sigue dedicando sus comentarios a las relaciones francoitalianas, a las posibilidades de negociación entre ambos países y al viaje de Daladier a Córcega y Túnez.

En cuanto al primer punto, estima que una conversación entre las dos naciones podría ser camino para una Entente. Con estas conversaciones, la primera gananciosa sería Italia, si no, al año 1939 podría ser para Italia un año malo.

En cuanto a las pretensiones italianas, supondrían una guerra civil en Túnez.

"Túnez será el supremo experimento del eje Roma-Berlín", dice la revista italiana

ROMA.—La revista "Realzioni Internazionali" escribe un artículo diciendo que Túnez será el supremo experimento del eje Roma-Berlín, puesto que dicho territorio resulta indispensable para la vida de Italia.

Continúa diciendo que Túnez representa la vida para Italia, y que para Francia sólo es cuestión de supremacía y prestigio, aparte de que la política de supremacía no

"Realzioni Internazionali"

se hace en el Mediterráneo, en cuyo mar hay que tratar con Italia.

Por esta serie de argumentos y consideraciones de índole de bravuconería llega a pretender recordar que Bismarck consideraba Túnez como la manzana de la discordia entre Francia e Italia, y dice que Túnez ha llegado hoy a constituir la piedra de toque de la política intangible del eje revolucionario que camina a una nueva Europa y que revolucionará los cerebros escépticos de los europeos, que, si fuera necesario, lo experimentarían sobre ello.

Llega la mencionada revista a decir que los franceses son los primeros que deben pensar en este hecho nuevo para ellos y para Europa.

También dice, que Djibuti no puede continuar en manos de

a las dos Cámaras realzase un esfuerzo más para asegurar la votación del presupuesto antes de su marcha a Córcega y Túnez, fijada para mañana a primera hora.

Rogó a sus compañeros que apoyen el texto que mantiene el Gobierno, rechazando en caso eventual las enmiendas presentadas por la Comisión de Hacienda, aunque no se opondría a una transacción en algunos aspectos.—Fabra.

Una alocución a la oficialidad del batallón de tiradores senegaleses

MARSELLA.—El general Olpy, jefe de la XV Región, ha dirigido una arenga a la oficialidad del batallón de tiradores senegaleses que marchan a Djibuti, en la que dijo especialmente, que todos ellos, que han navegado por las rutas del mundo, saben cuál ha sido la contribución prestada por el ejército colonial para la formación del Imperio francés.

"Jamás hemos dudado, que cuando llegase una amenaza, responderíamos prontamente al llama-

miento del país. Francia sabe que estáis dispuestos a cumplir vuestra misión, que consiste en cuidar y defender los territorios de Francia en Ultramar.

"Tenemos confianza en vosotros."—Fabra.

Una gran concentración del partido de Hlinka

PRAGA.—El partido de Hlinka ha celebrado en Bratislava una

Francia o bajo el control de los franceses tratándose de la vía de comunicación más importante y el puerto más cómodo que conduce al corazón de su Imperio africano.

Este artículo ha merecido los más vivos comentarios de los centros políticos y de publicidad de París, considerándolo como una muestra más de las ambiciones sin freno de los nuevos imperiales romanos.—Fabra.

Con motivo de un nuevo acorazado alemán

BERLIN.—El acorazado "Scharnhorst", de veintiséis mil toneladas,

El tesoro de los Romanoff

VARSOVIA.—Los periódicos anuncian que el Gobierno polaco entró ayer en posesión de parte del tesoro de los Romanoff.

Se trata de una partida de joyas y objetos de valor histórico depositados en el Banco Nacional de Polonia, entre los que figuran la corona de Nicolás I, el collar de diamantes de la zarina María Feodorova, el globo y el cetro de la coronación de los zares, etc., con un valor total de unos quince millones de rublos oro.

Estas joyas han sido entregadas a Polonia por el Gobierno soviético de acuerdo con el tratado de Riga.—Fabra.

El Gobierno inglés quiere denunciar el tratado comercial anglo soviético

LONDRES.—Se anuncia que el Gobierno británico tiene el propósito de denunciar el tratado comercial anglosoviético.

Las negociaciones para un nuevo tratado se emprenderán inmediatamente.—Fabra.

entrará en servicio en 7 de enero.

Parece que en las conversaciones anglo-alemanas, Berlín ha planteado también la cuestión de los cruceros ligeros diciendo que la U. R. S. S. se propone construir siete unidades de este tipo, lo que, según ella, le autoriza a construir cinco. Tres de ellos ya están en quilla.—Fabra.

El fascismo amenaza al Papa

ROMA.—Como consecuencia de las numerosas censuras del alto clero italiano y especialmente del arzobispo de Milán y otros, contra la política racial del fascismo, el "Regime Fascista" publica un artículo amenazador.

El órgano de Farinacci afirma lo siguiente: "La ofensiva de los prelados italianos y extranjeros contra Italia fascista obedece a una consigna. Avertimos a tiempo, antes de que sea demasiado tarde, se replieguen aquellos que quieren atacar diariamente al régimen autoritario totalitario, lo cual es prudente antes de que se produzca una legítima reacción."—Fabra.

¿Queréis adquirir el mejor almanaque para el año 1939? Dirigid vuestros pedidos a Ediciones F. I. J. L., Avenida Blasco Ibáñez, número 4, Valencia.

gran concentración, en el curso de la cual el ministro señor Sidor pronunció un discurso exaltando el ideal autonomista de Eslovaquia.

Refiriéndose a los eslovacos que residen más allá de las fronteras, especialmente en Hungría, declaró: "Estamos dispuestos a dar todo nuestro apoyo y preparar en Eslovaquia las condiciones necesarias para que los eslovacos se reúnan en una unidad natural."—Fabra.

Los Estados Unidos no quieren reconocer ningún derecho especial a los japoneses en China

WASHINGTON.—Ha sido remitida al embajador de los Estados Unidos en Tokio, para su entrega al viceministro de Negocios Extranjeros, una nota en la que se reafirma la actitud de oposición de los Estados Unidos al reconocimiento de derechos especiales japoneses en China que lesionan los legítimos intereses americanos.

Se propone en la mencionada nota que el Japón haga proposiciones a todas las potencias interesadas, incluso a China, sobre la modificación del Estatuto Internacional en China, establecido por los tratados en vigor.

Norteamérica hace constar que no sirve el argumento japonés de que existe un nuevo orden y una nueva situación en China capaz de crear derechos japoneses para violar los tratados en vigor aparte de que el Japón es responsable directo del nuevo estado de cosas.

La nota termina diciendo que el Gobierno de los Estados Unidos se

reserva todos sus derechos actuales, no consintiendo que sean alterados por nadie.—Fabra.

F. A. I. CONFERENCIA

El día 5 de enero de 1939, a las seis y media de la tarde, en Torno del Hospital, 28 (distrito del Centro).

Conferenciante: ARMANDO ARTAL Tema:

"La F. A. I. y su relación con el movimiento libertario"

Ediciones F. I. J. L. ha lanzado su nuevo almanaque 1939.

INFORMACION NACIONAL

Por una recompensa a la tripulación del "José Luis Díez"

BARCELONA.—Una Comisión de diputados ha elevado un escrito al jefe del Gobierno y ministro de Defensa Nacional solicitando la plaza laureada de Madrid para el comandante del "José Luis Díez" y la recompensa que se juzgue oportuna para cada uno de los que ejemplarmente supieron secundarle en la gloriosa hazaña realizada

La ayuda a la España antifascista

BARCELONA.—Telegrafían de Washington que los periódicos publican hoy una carta del presidente Roosevelt, dirigida a George Mac Donald, al que ofrece la presidencia del Comité que, formado por diez preeminentes norteamericanos, está encargado de reunir un fondo de 500.000 dólares para la adquisición de 600.000 barriles de harina norteamericana destinados a la población civil española.

El día 4 embarcará para la Península Ovar Kerchener, miembro de la Sociedad de Amigos de España, que ha sido nombrado director del Comité en España.—Febus.

La Prensa no cree que Italia reivindique seriamente Córcega, Djibuti ni Túnez.

Sería preciso —agrega el "Excelsior"—que se entablase una guerra por iniciativa de Italia, y nuestras posiciones militares en Africa del Norte son muy fuertes.

"Le Jour" dice que entre Italia y Francia de lo que se trata es de una cuestión de fuerza. Francia empieza a comprender. Es tardía para marchar por el camino donde sus adversarios le han precedido; pero una vez que ha emprendido la marcha, Francia es capaz de de-

mostrar que resiste más que nadie. "L'Humanité" se refiere al viaje de Daladier, y escribe:

"El viaje tiene un sentido al que se concede en Ajaccio y Túnez un precio inestimable. Significa que Francia no cederá y que no se dejará arrastrar en el engranaje de discusiones jurídicas."—Fabra.

Los deseos de Alemania

BERLIN.—Se cree que los deseos alemanes, en relación con el Tratado naval con Inglaterra consisten en el aumento del tonelaje de sus submarinos, limitado por aquel Tratado, en el que existía la cláusula de un aumento, de acuerdo con Inglaterra, en la proporción de un 45 por 100, que podría incluso llegar a una cifra más elevada.

Los alemanes parece que solicitan también un mayor calibre para los armamentos del crucero pesados.—Fabra.

Un discurso de Goebbels

BERLIN.—Goebbels ha pronunciado esta noche, con motivo de fin de año un discurso que ha sido retransmitido por todas las emisoras alemanas.

El acto se había organizado especialmente para desmentir los rumores que circulan en Alemania, según los cuales, Goebbels, "a consecuencia de ciertas comunicaciones de carácter doméstico" había caído en desgracia.

Después de poner de relieve "los éxitos obtenidos por Alemania en el terreno exterior, terminó diciendo que hay que continuar en el mismo camino, porque "la fortuna sólo es para los hombres audaces".

a las cinco de la madrugada.

En el referido comunicado se dice que la Policía busca a la persona que en el momento de zarpar el barco español lanzó un cohete desde Gibraltar.

También se ha examinado el punto donde han caído los obuses facciosos durante el combate, comprobándose que son de fabricación italiana y construidos en el año 1933.—Agencia España.

Un fascista dió la señal de partida al salir de Gibraltar el "José Luis Díez"

PARIS.—Una información de Gibraltar dice que las autoridades inglesas han publicado un comunicado relativo al combate contra el "José Luis Díez", que dió comienzo

ORQUESTA SINFONICA

El tercer concierto de la serie segunda constaba de obras conocidas, pero que se oyen siempre con gusto a causa de su valor innegable.

La "Petite suite" debussyana, de musicalidad clara y dulce, en la que se anuncia ya la sensibilidad "sui generis" del glorioso autor de "L'apres midi de un faune."

Dvorak, que con Smetana representa la culminación de la música bohemia, nos ofrece el gran agape de su "Sinfonía número 5" (Nuevo Mundo), que en nuestro concepto sólo la de César Franck puede ponerse a su lado. (No olvidamos a Brahms, pero creemos que de las "Sinfonías" del hamburgoés a las dos precitadas hay un camino más largo de lo que la cronología vea.) No siempre los grandes artistas aciertan en sus afirmaciones, y así aquello de Wagner: "continuamos escribiendo sinfonías, sin darnos cuenta de que la última ha tiempo que se escribió" (refiriéndose a la Novena, de Beethoven) carece en absoluto de rigor. ¿Qué gran Sinfonía la de Dvorak!

El joven compositor Garcés figuraba con dos danzas suyas ya conocidas: "Jogutina de l'encis" y "Dansa plenituntia", de su "balet" "Pastorera". Ya en otras ocasiones hemos hablado de esta música. A Garcés le atrae la modernidad, busca en la música el frenesí dionisiaco y el alma apolínea. Armonías nuevas, ritmos, timbres, concurren a la expresión de sus ideas atrevidas. El camino que nuestro amigo se propone hay que recorrerlo con mucho desembarazo. Empezar por algo en que hay ya buenas cualidades. No hay sino continuar.

La Obertura de Gilere, muy hermosa, aunque en algún momento su elocuencia resulte algo declamatoria.

Orquesta y director fueron muy aplaudidos, obsequiándonos con una sabrosa propina.

TRIBUTO DE SANGRE HA MUERTO FRENTE AL ENEMIGO EL JEFE DE DIVISION EMETERIO DIAZ HUERTA

Era un antiguo militante de la C. N. T. y de la F. A. I., y había consagrado la totalidad de sus energías a la causa libertaria

Frente de Extremadura.—Ha muerto Emeterio Díaz. Los campos secos de Extremadura bebieron la sangre del gran compañero.

Cayó frente al enemigo, con un gesto gallardo, con ese gesto de luchador que le caracterizó durante toda su existencia, dedicada por entero a la causa de la Libertad.

Su muerte ha sido el digno, aunque doloroso, colofón de una vida fecunda y admirable.

Emeterio Díaz era del Norte, asturiano. La fortaleza incensurable de aquella región se había plasmado en el espíritu y en el cuerpo del, aunque joven, luchador viejo de la causa obrera.

Tomó parte Emeterio Díaz en notables episodios de la contienda social. Desempeñó cargos de responsabilidad en la organización confederal y en la específica. Fue perseguido, perseguido con saña y con furia, por los representantes de la reacción y por los capiteces de la vieja política caduca. Sufrió diversos encarcelamientos. La dictadura de Primo de Rivera lo arrojó de España, y durante algún tiempo desarrolló el compañero Díaz Huerta su incensable actividad en pro de la causa libertaria en diversos puntos del extranjero.

Cada vez se forjaba con más brío —las persecuciones no hacían más que incrementar— el temple magnífico del gran luchador.

Fue sorprendido, en plena potencialidad, por el movimiento fascioso. Empuñó las armas y salió al frente para aplastar a los enemigos del pueblo. Supo hacer gala, desde los primeros instantes, de un extraordinario

Como jefe del Ejército popular, supo demostrar en todo instante una capacidad extraordinaria y un inmenso valor

valor; una valentía sin límites, un sereno desprecio a los peligros de la guerra, un frenesí

combativo que irradiaba su persona y que sabía comunicar a todos los que actuaban junto a él.

Ese valor, unido a la posesión de notables dotes de mando, lo fueron elevando a sucesivas jerarquías dentro de nuestro Ejército. Fue jefe de la 1.ª Brigada Mixta. Tomó parte en diversas operaciones en el frente del Este. Intervino, con su característico valor, en la batalla de Levante. Actualmente desempeñaba la jefatura de la 1.ª División. Recorrió las posiciones de su sector cuando fue alcanzado por el fuego fascista.

A pesar de la calma reinante

en el frente, Emeterio Díaz no descansaba. Vivía con sus soldados las penalidades propias de la campaña, atento a sus necesidades materiales y morales. Supo, por esta razón, mantener siempre en las fuerzas a sus órdenes, junto a la capacitación engendradora por el trabajo continuo, un gran espíritu de lucha. Murió heroicamente, en plena tarea. De cara al enemigo, marcando el camino de la victoria. Al lamentar la desgracia saben los combatientes comprender el ejemplo que significa la conducta del veterano luchador. La limpia y recia conducta del militante anarquista que dedicó a la causa lo mejor de su existencia, y que ahora —caudillo militar que no muere en la cama— es una demostración más de la aportación verificada por las organizaciones libertarias a la ingente tarea de la independencia española.

SAMUEL DEL PARDO

¿Deseáis un almanaque para el próximo año? Ediciones F. I. J. L. os lo facilitará.

PARTE DE GUERRA

CONTINUA ESTRELLANDOSE CONTRA EL HEROISMO DE NUESTROS SOLDADOS EL EJERCITO ITALIANO

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—En las últimas horas de la tarde de ayer fueron rechazados rotundamente cuatro asaltos consecutivos de las fuerzas al servicio de la invasión, contra nuestras posiciones del vértice Llusá.

En la zona de Vilanova de Meyas el enemigo consiguió ocupar una posición, que fue brillantemente recuperada, recogiéndose material.

En la jornada de hoy, la actividad en los sectores del alto Segre se ha reducido a tiroteo y cañoneo, sin consecuencias, dando muestras las fuerzas al servicio de la invasión del gran quebranto sufrido.

La lucha prosigue con extraordinaria dureza en la zona de Cogull, donde las divisiones italianas son rechazadas por los soldados españoles.

Más al Sur, con el apoyo cons-

tante de aviación, tanques y artillería, el enemigo consiguió progresar hasta Cabacea, a pesar de la tenaz resistencia de nuestras tropas, que diezman sus filas.

La aviación española ha atacado muy eficazmente grandes concentraciones de fuerzas y material en la zona del frente, provocando incendios y explosiones.

En combate aéreo fué derribado un "Meisserchmidt".

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

Prosiguiendo sus agresiones contra la población civil, los aviones italogermanos agredieron ayer el pueblo de Martos (Jaén). Durante la jornada de hoy, Cervera y Cartagena, y en Barcelona las inmediaciones del Hospital General de Cataluña, sin conseguir, afortunadamente, sus propósitos, pero causando víctimas.

LEYENDO LA BIBLIA

III

Por LIBERTO ESCLAVINA

Y dijo Dios: "Hagamos al hombre a nuestra imagen, conforme a nuestra semejanza; y señoree en los peces de la mar, y en las aves de los cielos, y en las bestias, y en toda la tierra, y en todo animal que anda arrastrando sobre la tierra."

Con lo cual, cogió tierra, la amasó, e hizo un lindo monigote, al que "aventó en su nariz soplo de vida".

Tras de soplarle la nariz al que debía llamarse Adán, cavó un huerto para él; un jardín: el Edén. "Y puso allí al hombre que había formado."

"Y mandó Jehová Dios al hombre diciendo: De todo árbol del huerto comerás; mas del árbol de ciencia del bien y del mal no comerás; porque el día que de él comieres, morirás."

Luego le durmió, arrancóle una costilla, y formó con ella y un tarro de gelatina la primera mujer: Eva, dando con ello lugar a que se formase la primera pareja humana, el primer hogar y el primero de los llos que, ya de forma ininterrumpida, acompañarían al hombre, o "in saecula saeculorum".

Entonces fué terminada ya su obra, cuando Dios descansó. Moisés asegura que fué antes de hacer la humana pareja y de cavar el huerto; allá por el día séptimo. Pero si hemos de creerle a él cuando asegura que el descanso se lo tomó tras de concluir la tarea, habremos de convenir en que descansó antes del día décimo. Y esto que solamente le contamos, por tratarse de él, un día para hacer al hombre, otro para cavar el huerto y plantar toda clase de árboles frutales, y dos más para hacer esa maravilla de imperfecciones que es la mujer.

De esto venimos en deducir dos cosas. A saber: que, o bien Adán y Eva con su regado jardín fueron hechos el día sexto, antes de descansar el Creador, o la obra quedó incompleta, por lo que no se puede decir que la hubiese concluido.

Puede haber ocurrido que Moisés, como todos los que no han

cavado ni poco ni mucho en esta vida perra para el cavador, no le diese importancia al hecho de cavar un huerto, aunque éste fuese de las proporciones del Edén, con lo que dejó esta obra al margen de lo general: lo que viene a ser un sorbo de café para una opípara comida.

Pero una cosa es Moisés y otra Jehová. El primero no tuvo en su vida otra necesidad de descanso que la señalada por el deseo de seguir la ruta luminosa del Creador, cosa que si no le llevó a trabajar, fué por impedirle la gran tarea de guiar al pueblo de Israel. Fuese tenido que hacer Dios otro tanto, y habríamos visto si le daba lugar a la fabricación de escaleras. Queda, pues, disculpada la vagancia de Moisés, pero queda también claro, que quien no trabajó, mal puede situar el momento exacto en que precisa descansar quien trabaja; deducido lo cual, se viene en conocimiento de que Dios descansó al sentirse fatigado, cosa que en un personaje de su calibre, no pudo darse antes de ser terminada la obra inmensa. De tal modo, el descanso debió ser al día décimo; aunque bien pudo ser más tarde, ya que, si bien es difícil hacer un hombre de un puñado de barro, y difícil es hacer un jardín, hacer una mujer con esa tan maravillosa predisposición al enredo; esa imponderable sutileza de pensamiento que le lleva siempre a pensar en el mal, debe ser el más difícil.

Sea el décimo o el duodécimo, es lo cierto que no descansó el séptimo. Y este descubrimiento que nos lleva a deplorar el engaño de que, sin duda por error, hemos sido víctimas, nos trae también no poco regocijo al considerar que, por un error del viejo Moisés, la semana tiene tres, cuatro o cinco días menos de los que debiera tener, acrecentando con ello los días de holganza, que, sumados a los que festejamos con carácter extraordinario, hacen de nuestro vivir un Edén;

(PASA A LA PAGINA 2)



De "La Corres":

"Franco quiere burlarse de Inglaterra."

¡Y nosotros que creíamos se estaba burlando dos años ya de ella! ¡Qué desilusión!

De "Lealtad", de Costa Rica:

"A Franco, el monigote de trapo, le dan vida y órdenes los dictadores."

Ya se han enterado hasta en Costa Rica. ¿Dónde va a cobijarse Franco cuando lo echemos a patadas de nuestra Península? Con los dictadores, no, porque van a correr su misma suerte.

De "A B C":

"Hitler contra el catolicismo."

Ellos lo han querido. Con su pan se lo coman.

De "Justicia", de Montevideo:

"¡Pan y abrigo para los niños y mujeres de España!"

¡Hombre! ¡Pues no estaría mal! ¿Pero por qué no nos mandáis algunas ametralladoras para los hombres? A ver si os hacéis el ánimo. Enviadlas, y corre por nuestra cuenta la retirada de alemanes e italianos.

De "Adelante":

"Prieto ha hablado durante dos horas y media."

¡Dos horas y media! Al leer algo de esto, ¿no sentís cierta compasión por los pobrecitos oyentes?

De "Verdad":

"Los italianos han quemado vivos a muchos abislinos, y han martirizado a otros."

No nos extraña. Lo verdaderamente raro es que no se los hayan comido.

Del mismo:

"En la noche del Año Nuevo, los trabajadores de la U. R. S. S. pensaban en sus hermanos españoles."

¡Pues si que es un consuelo!

Para una nueva economía agrícola CONSERVAS Y SECADEROS

He aquí otro aspecto, no menos importante, de las industrias agrícolas. ¿Cuántas actividades y progresos no se habrían podido desarrollar en el campo de acción de las conservas si hubiese habido posibilidades para ello! Expondremos someramente las dificultades con que ha tropezado la Sección Industrias Agrícolas de la Federación Regional de Campesinos de Levante para fomentar y desarrollar la industria que nos ocupa. Dichas dificultades han contribuido al fomento y desarrollo intensivo de los secaderos.

Fábricas de conservas no se han podido movilizar por múltiples razones. Dos de ellas, las más importantes, las señalaremos para que no se entienda nunca que ha sido por abandono de los compañeros que están al frente de dicha Sección.

Nadie ignora que la adquisición de hojalata se hace por mediación de la Dirección General de Industrias. Pues bien; para cubrir las necesidades de las distintas fábricas de la región y poder trabajar normalmente en ellas se precisaba, según estadísticas, una cantidad superior a la que se le consignaba a la Sección de nuestra Federación Regional de Campesinos. Por este motivo no fué aceptada, ya que no se guardaba paridad de condiciones en cantidades con relación a la que se les había otorgado a otros organismos y fabricantes. No pudiendo, por lo tanto, poner en marcha ni una sola de las fábricas que controla la Federación.

Otro de los motivos que tenía para no hacer la presión debida era que, para adquirir dicha hojalata, arillos de goma (cierres), maderas y otras materias que precisaban las fábricas, se había de pagar por anticipado el valor de dichas materias, que se elevaba a la cantidad de 5.000.000 de pesetas, a las que el Consejo Regional no podía comprometerse. Es entonces que surge, aleccionada por los resultados halagüeños obtenidos en la campaña 1937-38, la idea de ampliar la instalación de secaderos, creándose a tal efecto una Subsección.

Iniciada, como hemos dicho anteriormente, en 1937 y 1938 la desecación de frutos, se instaló un secadero en Catarroja, que fué dirigido por Antonio Casall. En este secadero se secaron 65.000 kilogramos de albaricoque fresco, unos 80.000 kilogramos de tomates y más de 30.000 de patatas, que, atacadas de polilla, se pudrían en grandes cantidades.

Animados por el éxito obtenido en este primer ensayo, y a causa de la carencia absoluta de hojalata y ante la perspectiva de una gran cosecha que se presentaba en el año 1938, previniendo que, de no proceder a la desecación, se había de perder millones de kilogramos, la Sección Industrias Agrícolas no titubeó, y con la diligencia que el caso exigía, emprendió rápidamente la organización e instalación en la provincia de Valencia y de Murcia, que son por excelencia las dos provincias más productoras de fruta para secar, de sendos secaderos. Después de realizar varias localidades de las mencionadas provincias, se pudo vencer la resistencia y la apatía, y se puso en acción el plan.

Seguidamente se convocó a las colectividades y sindicatos que estaban conformes. Estos enviaron representación a Valencia, al efecto de capacitarlos técnicamente en un cursillo sobre las prácticas que debían realizar los compañeros para ponerse al frente de los respectivos secaderos.

Al propio tiempo se preparaba la construcción de bandejas (envases) de la fruta fresca y seca, estufas o cámaras antisépticas. La acción de secar frutas abarcó diferentes localidades en ambas provincias, entre las que se encuentran:

Todo este vasto plan, que se refleja a grandes rasgos sin hacer literatura, tropezaba con los consiguientes inconvenientes.

(PASA A LA PAGINA 3)